

LA FIDELIDAD CASTELLANA

Esto fidelis usque ad mortem, et dabo tibi coronam vitæ. (APOC. CAP. 2, V. 10.)

DIARIO TRADICIONALISTA.

Se fiel hasta la muerte y te dará la corona de la vida.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administracion de este periódico:

CENTRO CATÓLICO, *Lain-Calvo*, 16.

Forma de pago:—En libranza del giro mútuo ó letra de fácil cobro, á la órden del Director del CENTRO CATÓLICO ó en sellos de franqueo ó del timbre móvil para recibos. En este caso en carta certificada.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
á precios convencionales.
Grandes rebajas á nuestros suscritores y abonados.
Insercion de Esquelas de defuncion y funeral á 3 pts. doble tamaño, 5 pts.

Precios de suscripcion
EN TODA ESPAÑA..... } Tres meses 3 ptas. 75 cén.
Seis id. 7 id. 50 id.
Un año 15 id. e e
ULTRAMAR Y EXTRANJERO. Un año 30 id. e e
Número suelto 10 céntimos.

La Fidelidad Castellana.

MIÉRCOLES 28 DE NOVIEMBRE DE 1888.

¿Quiénes serán los elegidos para hacer triunfar la política de España?

Dije en el artículo anterior que restaba examinar este punto, para completar el trabajo que me habia propuesto. Voy á cumplirlo.

Dice el libro de la Sabiduría: (cap. 3, v. 5.) «Tentó Dios á los justos, y hallólos dignos de sí.»

Es Dios gran Señor, á quien gustan los grandes corazones, magnánimos y generosos. Todo lo grande lo atrae para Sí. Se precia sobremanera en tener á su servicio siervos dignos de su grandeza.

Pero, como el hombre es bajo y raquítico por esencia, y las inclinaciones de nuestra naturaleza son ruines por ser fruto del árbol malo del pecado original, y nuestro corazon es *aquel gran enfermo* que necesita médico del cielo para ser curado; Dios, que en su infinita sabiduría aquilata la esencia de todos los actos más ocultos de nuestro interior, nos prueba, tocándonos en lo más vivo y delicado de las fibras de nuestro corazon, y mortificándonos en lo que más nos duele y contradice.

Primero nos prueba en cosas difíciles y repugnantes y muy contrarias á nuestros proyectos, aunque sean buenos, para hacer brillar nuestra obediencia y rendimiento á su ordenacion.

Segundo nos prueba con grandes trabajos, aficciones y fracasos para que resalte la paciencia y la pureza del amor de sus amados.

Tercero nos prueba con los misterios de su providencia oculta, ordenando que todo nos salga al revés de lo que podiamos esperar, para que crezca y se afine la confianza ilimitada que tenemos en su bondad.

Estas pruebas son lo que llamamos *tentacion de Dios*, y son siempre para nuestro provecho, porque Dios nunca tienta para el mal, segun aquello de la Escritura: *Deus enim in tentator malorum est; ipse autem neminem tentat.*

Dios no necesita descubrir los caudales de nuestra virtud, ni la lepra oculta que empaña su brillo, porque patentes están á sus ojos; pero sí, lo necesitamos los hombres que ignoramos el bien y el mal que hay en nosotros, y fácilmente nos seducimos.

Uno piensa que es humilde, y no lo es; otro piensa que es paciente, y no lo es; piensa que es sufridor de agravios; fuerte y que está en terreno firme; y se engaña, se deduce y ofusca á sí mismo. Entonces Dios le tienta con la *prueba* para que salga al rostro la lepra oculta, y se desvanezca su ilusion, y busque el remedio.

También suele atentar á los justos para que brillen las virtudes que tienen ocultas, y de tal manifestacion re-

sulte gloria á Dios y edificacion al prógimo.

Voy ahora á aplicar esta doctrina macizamente católica á las circunstancias por las que atraviesan los defensores de la causa de la Iglesia en España.

La crisis actual perturba á muchos, porque miramos á la tierra, y no miramos al cielo: vemos la mano del hombre, y no sabemos descubrir la mano oculta de Dios, que *tienta* á sus defensores para limpiarles de defectos, y adornarles de las virtudes que les hagan aptos y dignos de ser armados caballeros de Cristo y cortesanos del Dios tres veces santo.

Pequeños somos los defensores del reinado de Cristo para plantearle en España con la perfeccion á que aspiramos: no tenemos caudal para levantar este trono de plata y oro finísimo de pureza de doctrina y práctica de caridad, cuyo diseño está marcado en nuestro programa y queremos ofrecer á Cristo para que reine y gobierne en España sin contradiccion, ni rivalidad.

Ahora estamos como ensayando este dominio de Cristo. En los comienzos, y mientras el ensayo es teórico, somos los hombres largos, muy generosos, en prometer y parece que somos héroes; pero pasado aquel entusiasmo, cuando viene la práctica, se nos hace pesado el cumplir lo que prometimos con tanta largueza.

Escribir en el programa el reinado de Cristo con todas las consecuencias que incuye tan vasta é inmensa premisa; y, aun más, tener propósito magnánimo de realizarlo en nosotros, para plantearle en la sociedad, es acto de virtud muy laudable; pero se hace en un momento, y es muy expuesto á ilusion.

Es harto más difícil el cumplimiento del programa, porque en la práctica que ha de durar mucho, se palpan las dificultades.

Carecemos de experiencia de nuestras propias fuerzas: no conocemos la bravura de nuestros enemigos, ni la dureza de las armas con que nos combatirán; y estamos expuestos á una vergonzosa derrota.

Para prevenir tamaña afrenta, Dios, como sabio capitán, ejercita á sus fieles soldados en las artes de la guerra contra todos los enemigos del reinado de Cristo: les enseña el manejo de las armas; la necesidad de la defensa y el modo de inutilizar las baterías enemigas, y la experiencia de su flaqueza para que no sean temerarios ni presumidos.

El plan estratégico de la providencia no es abandonar á sus reclutas, sino probarlos con estas aguas de contradiccion para sacarles limpios, robustos y con ánimo tan esforzado que puedan decir: *«ahora sabemos por experiencia como se vencen los ataques de nuestros enemigos y que Dios está con nosotros. Ahora no tenemos sus emboscadas.»*

Hé aquí la clave de la lucna actual, mirada de tejas arriba.

¿Hay motivo para perturbarse tanto, y desfallecer? No.

¿Quién vencerá? Dios.... ¿Cuándo? En el momento más oportuno.

¿A quiénes elegirá Dios como instrumentos de su triunfo contra el liberalismo, que ha sublevado el mundo contra El?

¿A los integristas, ó á los oportunistas?

Arriesgada es la respuesta y temerario sería sorprender lo porvenir.

Pero es lícito buscar analogías, sondear hechos pasados, y aplicar moralejas que cuadren bien con nuestro estado actual. Vamos á verlo.

En el libro 4, de los cap. 7, se lee una historietta que parece escrita para nuestro caso. El autor es el Espíritu Santo.

Estaba el pueblo de Israel oprimido por los Madianitas; como la Iglesia gime ahora bajo el poder de las sectas masónicas y sus aliados é instrumentos, los liberales.

Dios suscitó entonces al gran capitán Gedeon para librar á su pueblo. Hoy creemos que también ha suscitado en España un caudillo que, si no se hace indigno, tiene la mision de vencer á los enemigos de la Iglesia.

Gedeon despertó gran entusiasmo en su pueblo, porque estaba en él la mano de Dios. Treinta y dos mil varones robustos se alistaron en su ejército.

Cosa buena y laudable hicieron al alistarse en el ejército de Gedeon: pero, ni conocian el caudal de sus fuerzas, ni sabian á lo que se obligaban; por esto Dios quiso probarles con la primera *tentacion*.

Dijo á Gedeon: *«mucho pueblo hay contigo: pregona que el que sea medroso y cobarde, se vuelva á su casa.»* Les ponderó las dificultades de la lucha, las privaciones de la jornada, y las comodidades que dejaban en su casa. A esta primera prueba sucumbieron la mayoría; veintidos mil se volvieron á su ciudad.

Aunque eran buenos y deseaban pelear, no eran aptos para la lucha. Dijo otra vez Dios á Gedeon: *«aun hay mucho pueblo contigo.»*

«Lleva estos diez mil hombres á las aguas del rio, y allí los probaré.» Segunda *tentacion*.

En dos clases se dividieron los soldados para beber el agua del rio: unos doblaron el cuerpo, y, con la rodilla en tierra, lamian el agua con la lengua, saboreándose en ella: otros bebieron el agua en pié, arrojando unas pocas gotas en la boca con la mano derecha, y pasaron de largo, sin inclinarse hácia el suelo. Los primeros fueron desechados por Dios; los segundos fueron elegidos. Quedaron trescientos. Con este pequeño número alcanzó Gedeon magnífica victoria contra los Madianitas.

Fácil será á cada uno aplicar esta historia á nuestro estado actual.

Quien sea el nuevo Gedeon salta á la vista.

La primera tentacion ó prueba se efectuó doce años atrás.

Ahora estamos pasando por la segunda. Bebemos el agua del rio: el rio es la corriente de la civilizacion moderna. Unos y otros, integristas y oportunistas, bebemos el agua de este rio, porque estamos en el siglo XIX, y es forzoso respirar la atmósfera que nos rodea, y vivir segun las exigencias modernas; pero unos encorvan demasiado el cuerpo, hincan la rodilla y beber, con *delectacion política*, las aguas de los adelantos y conquistas del siglo de las libertades.

Otros beben en pié, sin doblar su *intransigencia*, tomando de lo moderno lo que necesitan, separando lo útil de lo nocivo, lo *honesto* de lo inmoral y lo *delectable* de lo que ha dado amargos frutos. No inclinan su ánimo á lo que el mundo llama *positivismo*; ó como otros dicen, *«lo que importa es triunfar»*; sino que miran al cielo, y quieren que triunfe Dios y su Iglesia, aunque se hundan todos los reinados de los hombres.

Quiénes sean unos y otros la historia lo dirá, y muy claro hablan acontecimientos recientes.

Cada uno puede responder ahora á la pregunta.

¿Quiénes serán los elegidos para alcanzar la victoria definitiva contra el liberalismo en el terreno político? Los que no doblan su rodilla al idolo moderno.

FRANCISCO MARQUET,
Salás 10 de Noviembre de 1888.

Leemos en nuestro querido compañero el *Diario de Cataluña*:

«La Comision de señores suscritores á los proyectos iniciados por el *Correo Catalan* para el Monumento á Pío IX y la Corona para el sepulcro del mismo Pontífice, nos suplica la insercion del siguiente documento:

Sr. D. Luis M. de Llauder.

Muy señor nuestro: Los infrascritos, individuos de la junta nombrada por los señores suscritores á los proyectos de un Monumento á Pío IX en Montserrat y de una Corona para el sepulcro del mismo Pontífice, en la reunion celebrada el dia 17 de Setiembre último, se dirijen á usted por medio de esta carta, para obtener una explícita declaracion respecto al *plazo* dentro del cual se propone realizar dichos proyectos, ó respecto á su abandono, si los cree usted irrealizables.

Diez años han pasado, desde que se recaudó en el *Correo Catalan* la cantidad destinada al primer proyecto; cinco años han transcurrido despues de recaudada la cantidad para el segundo.

A pesar de tan largos plazos, suficientes á todas luces para la realizacion de dichos proyectos, esta es la hora en que los suscritores á los mismos han visto defraudados sus legítimos deseos, y queriendo que dichas obras se lleven á efecto cuanto antes, al dispensarnos la honra de represen-

tarles, nos encargaron que por todos los medios legales, exijamos á usted su inmediata ejecucion.

Aunque por sentencia judicial de 11 de Setiembre último, no fueron atendidas las reclamaciones formuladas por un señor suscriptor, que pedia se le devolviese el importe de su suscripcion, por no haberse llevado á cabo el proyecto, no ignorará usted que el señor Juez le declaró así, porque no era de la competencia de un juzgado municipal la declaracion que debia hacerse para *fixar el plazo* dentro del cual venia usted obligado á realizar el contrato celebrado con los suscritores; pero, en cambio, reservó á éstos la accion que les corresponde para acudir al tribunal competente á fin de obtener dicha declaracion.

No obstante, deseando los infrascritos no verse obligados á recurrir al estrépito judicial, que tan malos resultados podria dar para el buen nombre de usted, dan el último paso amistoso, con el mas ardiente deseo de terminar con esta carta asunto tan erojoso.

De usted afectísimos s. s. q. b. s. m.
Andrés Posa, canónigo lectoral, Presidente.—Marqués de Añós y de Llió, Vice-presidente.—Domingo Theilig, Secretario.

Barcelona 24 de Noviembre 1888.

Del mismo diario, tomamos lo que sigue:

«¿Qué flaco servicio ha hecho el *Correo de Tortosa*, tenido siempre por mestizo antes de los tiempos que corremos, al ahora su amigo el *Correo Catalan*! Escribe un artículo en que demuestra su *devocion al clero* y vierte las siguientes frases: «y ellos, los que en tiempo no lejano acusaban á los mestizos de parapetarse tras una barricada de mitras (sic), se esconden tras un monton de bonetes. Allí está el clero de España, exclaman: ved si es pura nuestra doctrina, que no os queda ni un sacerdote para un responso. Y aquí aquello de presentar hoy un grupo, y volver con aquel y otro mañana, y reproducir al otro dia los dos primeros con media docena de nombres mas, y por fin, despues de tantos esfuerzos y trasudores, conseguir presentar una lista de unos centenares de presbíteros, diáconos, subdiáconos, seminaristas, acólitos y monaguillos, y muy ufanos repetir: la tribu de Levi está compacta y unida con nosotros.»

«Conste que la frase *parapetarse tras una barricada de mitras* (sic) es de don Luis Maria de Llauder cuando en público semejava ser partidario de don Ramon Necedal.

«Conste, además, que don Luis Maria de Llauder no hace una semana decia *lástima que apoye tal rebelion una parte muy importante del clero*, por mas que en otro artículo publicado dos dias antes dijera que con los rebeldes no habia mas que *ignorantes, ambiciosos y apasionados* ó sea que de acuerdo con Pidal apodara *á una parte muy importante del clero español, de ignorante, ambiciosa y apasionada*. ¡Cuánto le doleria al Director de ambos *Correos* no ocurrírsele aquellas frases inspiradas por el atolondramiento á Alejandro el chico: *acoceadores, chochos*, etc.!

«El mismo el mismísimo camino siguen los *leales* al explarado por los de *La Union Católica*. No podiamos desear mas, para evidenciar nuestra firmeza.»

Dice *El Globo*:

«*La Fé y El Correo Español*, órganos de los tradicionalistas leales á D. Carlos, hacen constar anoche que el se-

ñor Baron de Sangarren, único de su comunión que tiene asiento en las Cortes, no se halla en disidencia con su correligionario el señor Marques de Cerralbo, como han supuesto los periódicos que ellos califican de rebeldes y algunos liberales, ni sentido envidias ajenas en absoluto á la nobleza de sus sentimientos por las distinciones que acaba de merecer este último á su Señor D. Carlos.

Aunque no nos contemos en el número de los periódicos liberales que se han hecho eco de los tales rumores, ya que el señor Baron de Sangarren parece tener particular empeño en desmentirlos, hagámoslo constar así; y sírvale de consuelo al señor Marqués de Cerralbo, de cuyas dotes políticas, muchos de sus buenos correligionarios, no tienen la misma favorable opinion que el diputado tradicionalista.

Sólo que no se atreven á decirlo en letras de molde por no desagradar al Señor, y nos lo dicen en el seno de la amistad á nosotros los liberales.»

Estos leales á que alude *El Globo*, son sin duda, á los que Llauder llama *Bausanes* y nosotros ratoncito Perez, ó cualquier cosa.

CUESTION DE LOS ALCOHOLES.

Convocados por el Sr. Redondo los gremios á quienes afecta la ley de alcoholes y reunidos ayer 27 á las once y media de la mañana la mayoría de ellos en uno de los locales de la Sociedad «Círculo de Recreo;» dicho señor como delegado de la Asamblea general que se ha celebrado el 21 del actual en Madrid en el Círculo de la Union Mercantil hizo una sucinta historia de lo allí ocurrido, empezando por hacer presente la benévola acogida y consideraciones de que han sido objeto por los señores dignísimos presidente de citado Círculo, el del *Comité ejecutivo* de Madrid y demás vocales; por lo que no podia por menos desde aquí y en nombre de todos los congregados enviarles un afectuoso saludo y un muy expresivo voto de gracias. Dió cuenta de los acuerdos tomados, despues de las sinceras manifestaciones de los señores Presidentes del Círculo y *Comité ejecutivo* de Madrid, que desde aquel momento quedó solemnemente constituido como *Comité Español* al objeto de atender á reclamaciones justas de los perjudicados así de Madrid como de cualquiera otra provincia, fuese la que fuere.

Continuó ocupándose de las gestiones practicadas cerca del Sr. Ministro de Hacienda á fin de recabar sus pretensiones, haciendo constar la afectuosa entrevista dispensada á la comision de representantes de la mayor parte de las Capitales, un union del Presidente del Círculo Union Mercantil y del *Comité* y otros individuos del mismo.

Una y la principal pretension que les llevaba en aquel momento, salvada como estaba ya la cuestion de las patentes, segun habrán visto por la prensa de la corte, de no ser obligatoria hasta 1.º de Enero, para ver si en el interin las Cortes proponian otro medio de ingreso al Tesoro en sustitucion de esta, la única pretension, repite, era la uniformidad de la aplicacion de la Ley, porque se daba el caso de no servir de nada en muchos puntos los certificados, no admitiéndolos como válidos, deteniendo mercancías, etc., causando con este graves perjuicios al comercio é industria: y la *libre circulacion* del alcohol y bebidas espirituosas.

Como la reclamacion era justa y estaba en la simple modificacion del Re-

glamento, y dada que esta es la época de mayores transacciones de estos líquidos; puestos de acuerdo unos y otros, armonizando los intereses particulares con los del Estado, el señor ministro de Hacienda ofreció, como así quedó acordado, oponer los menores obstáculos á la circulacion; porque él y el gobierno todo interesados estaban en amparar los intereses del comercio é industria, fuerzas vivas de la Nacion; no pudiendo conceder por ahora la libre circulacion en absoluto por no perjudicar los intereses de los que habian cumplido con la Ley; pero que, terminada esta época anormal, quedaria completamente libre.

Dió cuenta así mismo del banquete celebrado el Domingo 25 del actual al que asistieron los representantes todos de Provincias, *Comité español*, representacion del Círculo y gremios de Madrid y una buena parte de la prensa, á la que no se olvidará nunca por lo que ha trabajado en pró de los intereses de los congregados, quedando en continuar haciéndolo, hasta conseguir nuestras aspiraciones, que creian no haber aun terminado, á pesar de lo que se habia obtenido por la modificacion del Reglamento.

Allí se pronunciaron discursos por casi todos los asistentes, inspirados todos en la union que debe haber entre provincias y Madrid y que en adelante no se hable ni diga, Valencia ó Sevilla, Barcelona ó Madrid, sino solo «España», así conseguiremos ser oídos y atendidos por los poderes públicos, acudiendo á ellos siempre pacíficamente y con fuerza de razones.

Terminó recomendándoles á suscripcion á un periódico que ha de salir en 1.º de Diciembre próximo, defensor de nuestros intereses.

Se acordó por todos los congregados quedar altamente satisfechos y conformes con lo obrado con el señor R., dándole además un voto de gracias.

Véase ahora cómo dá cuenta de las concesiones hechas la prensa de Madrid:

«La comision de representantes de los gremios de toda España interesados en la modificacion de la ley de alcoholes, visitó ayer tarde nuevamente, presidida por el Sr. Selma, al señor ministro de Hacienda.

La entrevista duró mas de dos horas y fué interesantísima y útil en alto grado.

Los comisionados, despues de exponérselas verbalmente con gran claridad, entregaron al señor Puigcerver sus pretensiones por escrito. En ellas se enumeran las variantes de que en su concepto debe ser objeto en un plazo brevísimo la ley de alcoholes.

En la discusion que siguió despues reinó un gran espíritu de concordia. Se acordó como término de transaccion que la ley sea interpretada en sentido de igualdad para todos aquellos á quienes afecte.

Se suprimirán los certificados de origen y el precinto, sustituyendo estos requisitos con una factura expedida por el fabricante ó almacenista, y á la que pondrá el V.º B.º el alcalde ó el administrador subalterno, ó el delegado de Hacienda, segun la importancia de la localidad.

Con esta factura podrá circular libremente la mercancia. Servirá de justificante de que el que la expida es tal fabricante ó almacenista.

Con los acuerdos tomados en la reunion de ayer, se redactará una circular que se leerá el lunes y se publicará muy pronto en la *Gaceta*.

El ministro manifestó que toda vez que el comité ejecutivo de los gremios de Madrid queda con el carácter de comité nacional, su presidente el Sr. Selma tendrá siempre franca la entrada en el despacho del ministro de Hacienda, para resolver de acuerdo con éste cualquiera duda que pueda ocurrir en la práctica de la ley citada.

A la reunion de ayer asistieron tambien los directores de Aduanas é Impuestos. Los comisionados quedaron muy complacidos de la buena disposicion de éste para atender sus reclamaciones.

No hay que decir que salieron haciendo tambien grandes elogios del Sr Puigcerver.»

Certámen pedagógico entre maestros de la provincia de Burgos. (1)

Año de 1888.

Con el mayor gusto comenzamos hoy á dar á conocer á nuestros lectores el discurso del Sr. D. Dionisio Ruiz Perez, maestro de 1.ª enseñanza superior y propietario de la elemental completa de niños de Cardeñadizo, que dice así:

TERCER TEMA.

Ventajas de la enseñanza empirica.

Existe en el hombre el deseo irresistible de la curiosidad, es decir, el deseo del saber, la necesidad de ilustrar su inteligencia investigando la verdad de los hechos que se someten á su estudio. Pero demasiado limitado el horizonte de sus facultades, siempre ha tenido gran dificultad para formarse idea exacta de cuanto le rodea, para alcanzar la verdad, objeto de todas sus investigaciones; y por mas que ha emprendido la marcha indagatoria, guiado tan solo por el vehemente deseo de saber, se ha reconocido á veces tan pequeño ante la inmensidad y variedad de la naturaleza, que no ha podido menos de reconocer la impotencia de su entendimiento para comprender los insondables misterios de aquélla. Y si el hombre adulto, el hombre ya formado y cuya inteligencia ha adquirido toda su actividad, halla en el curso de sus investigaciones dificultades insuperables, que le obstruyen el paso y que apesar de toda su energia se vé subyugado y cae en una abyecta y completa postracion, ¿qué le sucederá al niño, cuyas facultades mentales se hallan en germen, y cuya esfera de accion es tan reducida? Es indudable que en él existe tambien, ese deseo de curiosidad, ese deseo de saber, pero es igualmente cierto que lo limitado de su inteligencia reduce considerablemente el círculo de los conocimientos que puede adquirir, que su esfera de accion se limita en un principio á las impresiones que le producen los objetos materiales sin que pueda remontarse á la concepcion de ideas abstractas, y de aquí el tino que necesita el educador á fin de avivar ese deseo de curiosidad tan innato en el niño como en el hombre, pero que es preciso estimularle á fin de que no se amortigüe con las dificultades que indudablemente tendrá que vencer, pues si se trata de forzar la naciente inteligencia del niño se matará en flor ese sentimiento tan noble, esa aspiracion tan bella del descubrimiento de la verdad.

Estúdiense al hombre desde la cuna hasta el sepulcro, desde la niñez hasta la decrepitud y observaremos que durante este tiempo, se han operado en él una porcion de metamorfosis, dignas todas de estudio.

Viene el recién nacido al mundo provisto de los mismos órganos que posee el adulto, por mas que no hayan llegado ni con mucho á su completo desarrollo. Mas transcurre el tiempo y á su sombra crece, se desarrolla, y todo su organismo adquiere mayor incremento hasta llegar á estacionarse para decrecer despues. Así que al nacer el niño apenas vé, oye ni entiende, sus facultades mentales se hallan aletargadas; su gusto, tacto y olfato se hallan al parecer abolidos, en una palabra, todas sus funciones de un orden relativo se encuentran completamente apagadas, y solo ejercen imperio sobre él los de las vidas vegetativas, es decir, que en el recién nacido, apenas domina otro instinto que el de conservacion; pero á medida que transcurre el tiempo sus débiles miembros se fortalecen, sus movimientos se perfeccionan, sus sentidos adquieren poco á poco las preponderancias debidas, y su inteligencia surge prepotente del sueño letárgico en que yaciera, dispuesta á darse cuenta de las impresiones del mundo exterior y á ponerse en relacion con él. Y en efecto, es un hecho notorio que todos somos capaces de experimentar placer ó dolor, gusto ó disgusto cuando los objetos materiales obran de cierta manera en nuestros órganos, y esto es precisamente lo primero que experimenta el niño, pues tan pronto como sale del claustro materno dá señales de que siente, y si bien los primeros efectos de la sensibilidad son puramente físicos, contribuyen á poner en actividad nuestra alma, á excitarla para que se fije en el objeto que la ha impresionado y pueda conocerle. De aquí el gran papel que desempeña la sensibilidad en todas

(1) Este discurso fué premiado en el Certámen.

las manifestaciones del alma, puesto que ella es la que suministra los primeros materiales a la inteligencia, quien los elabora y convierte en ideas por la percepcion de los mismos. Es, pues, la percepcion externa la que nos pone en comunicacion con el mundo exterior, la que ejerce una influencia decidida en el desarrollo de nuestra inteligencia, la causa de los conocimientos que la humanidad adquiere sin cesar y que acumula de dia en dia para legarles como patrimonio científico a las generaciones venideras. Pero el hombre no solamente percibe las impresiones de los objetos exteriores, se da tambien cuenta de los fenómenos que pasan en su interior, y le afectan igualmente de una manera agradable ó desagradable, y hé aqui lo que se llama percepcion interna, la cual sino aumenta de una manera directa el círculo de los conocimientos humanos, nos advierte de nuestras necesidades a que es preciso atender, excita el entendimiento para que busque los medios de satisfacerlas, aviva nuestro ingenio, y por consiguiente contribuye, aunque indirectamente, al progreso de las artes, de las industrias y de las ciencias.

(Continuará.)

CARTA DE MADRID.

27 de Noviembre de 1888.

Mi estimado amigo y correligionario:

Las noticias que ayer a última hora comunicó a Vd. han recibido en gran parte confirmacion y en parte parece la tendrán en breve.

Todavía no se ha llegado a una avenencia en el asunto del sufragio universal y por lo tanto no pudieron ocuparse los ministros en el Consejo que anoche tuvieron en examinar la conocida fórmula.

La verdad oficial, que es cosa a veces muy diferente de la verdad a secas, dice que la causa de no haberse disculido en el Consejo la fórmula del sufragio fué únicamente la de no tenerla puesta en limpio. La excusa como se vé no puede ser mas pobre.

Lo que hay de cierto y salta a la vista es que los fusionistas no se entienden en este ni en otros asuntos, y que ya no es solo la causa de esta confusion las diversas tendencias de los elementos democráticos y centralistas que forman el partido imperante, sino que además dentro de cada uno de dichos elementos hay discordancia de pareceres.

Entre los demócratas hay la tendencia Martos y la tendencia Montero Rios, radical aquella; ésta mas contemporizadora. Lo mismo ocurre entre los elementos de la derecha fusionista y de ello quedó convencido ayer mismo el Sr. Alonso Martinez despues de la reunion de ex-ministros que convocó, con absoluta exclusion de los demócratas. En dicha reunion no hubo dos pareceres conformes en el asunto del sufragio y a esto se debió, el que cuando el ministro de Gracia y Justicia acudió al Consejo una hora despues que todos sus compañeros y al ser preguntado por la fórmula del sufragio, contestase con gran displicencia que no la tenia puesta en limpio.

Los ministros comprendieron que algo grave ocurría, y que ese algo grave debía ser conocido por el presidente antes de someter el asunto a la deliberacion del Consejo. Y así despues de ocuparse en la provision de senadurias vitalicias y eleccion de mesas del Congreso y del Senado, retiráronse discretamente dejando solos a los Sres. Sagasta y Alonso Martinez.

Estos conversaron largo rato, pero uno y otro guardaron la reserva mas absoluta acerca de lo tratado. Los pesimistas creen que el resultado de todo esto será una crisis cuyo desenlace juzgan incierto. Los optimistas suponen que de aqui al dia de la apertura de Cortes todo puede arreglarse ó por lo menos aplazarse hasta principios del año que viene.

Se fundan para ello en que así que se abran las cortes provocarán los conservadores un debate político sobre el asunto de las silbas, debate que a poco que el gobierno abra la mano puede durar hasta Pascuas. Un dia de vida es vida y los optimistas cuentan con mes y medio por delante si este programa parlamentario se cumple al pié de la letra.

Dada la idiosincracia de Sagasta es posible que los optimistas se salgan con la suya; mas de todos modos el término de la situacion fusionista se acerca y nadie sabe quien recogerá la herencia.

Suyo afectisimo, El Corresponsal.

SECCION DE NOTICIAS.

D. José Murrieta Oficial de la Central de Cor-

reos de San Sebastian ha sido trasladado a la Administracion de correos de esta ciudad.

El empleado a quien reemplaza irá a desempeñar el cargo que aquel ocupaba en San Sebastian.

Ha sido nombrado Beneficiado de la Santa I. C. de Pamplona D. Ramon Loret y Barastegui.

Leemos en un periódico de Valladolid que ha jurado el cargo de Notario de aquella capital nuestro querido amigo D. Plácido Lopez Iturralde, que fué nombrado para dicho cargo por R. O. de 24 de Octubre último.

Ayer a las diez de la mañana tuvo lugar en el convento de Religiosas Agustinas de Santa Dorotea el entrático de la jóven doña Paula Ubierna, natural de Sotopalacios.

La novicia tomó en el claustro el nombre de Agustina, siendo el encargado de imponerla el Santo hábito el Licenciado D. Fabian Garcia Hoyuelos, Beneficiado de esta S. I. M. quien con la elocuencia que le es peculiar pronunció tambien una tierna y conmovedora plática.

Dentro de breves dias tendrán lugar otros dos entráticos en el Real Monasterio de las Huelgas.

Magestuosos fueron los cultos que ayer tuvieron lugar en la parroquia de San Lorenzo en obsequio de las benditas Animas del Purgatorio.

Tanto en la funcion de la mañana como en la de la tarde el templo estuvo concurrencioso.

Los sermones estuvieron a cargo de nuestros queridísimos amigos D. Ildefonso Lopez Gomez por la mañana y D. Zacarias Metola por la tarde.

La justificada y notoria elocuencia de ambos nos relevan de decir nada en su elogio.

La concurrencia a estos piadosos cultos fué de lo mas selecto de la poblacion.

Mañana 29 a las diez tendrá lugar en la parroquia de San Lorenzo, el oficio solemne que por acuerdo de los asilos-escuelas de párvulos, se celebra anualmente, en favor de las almas de los socios ó suscritores difuntos y de cuantos contribuyen con su óbolo al sostenimiento de estos benéficos establecimientos, verdaderos semilleros de las virtudes y de la verdadera instruccion.

En ellos las humildes hijas de la caridad la ejercen de una manera sublime, educando a los pequeñuelos en los principios de la religion y de la ciencia, con el santo fin de regenerar la sociedad, viciada y corrompida por falta sin duda alguna de una sólida instruccion, basada en los salvadores principios de nuestra católica religion.

Cuatro niños de cada colegio asistirán a esta piadoso acto.

Anteanoche fué conducido a la casa de Socorro por el jefe de la guardia municipal un jóven a quien le habian causado una herida incisa en una pierna, sin que diera noticias de quien fuese el agresor.

En el mismo dia y en la misma casa habian sido curadas otras tres personas que accidentalmente habian recibido heridas y contusiones.

A juzgar por lo que se vé en el cuartel que ocuparon los Ingenieros tratan de hacer dos balcones en la planta baja, donde hemos oido se establecerá el cuarto de banderas.

A propósito ya podia desaparecer de la fachada la lápida negra con el título de Audiencia territorial, puesto que no gastarán toga ni birrite los individuos del batallon ó regimiento que vendrá... no sabemos si por la Pascua ó por la Trinidad.

Servicio particular de LA FIDELIDAD CASTELLANA.

Madrid 27 (1 t.)

Parecen acordados los nombramientos de senadores vitalicios a favor de los señores Balaguer, Alonso Rubio, Fernandez de las Cuevas, marqués de Santa Cruz de Aguirre, Tassara, Comas y Angulo.

Quedan todavía cuatro senadurias por proveer y se cree que las reserva Sagasta para darlas a alguno de los ministros salientes caso de que se suscite la crisis.

Madrid 27 (6*30 t.)

Se ha vuelto a reunir el Consejo de ministros.

Siguen los rumores de crisis. La Bolsa continúa bajando.

Telegramas extranjeros.

París 27

Ayer hubo un escándalo en la Cámara de diputados con motivo de haberse presentado en ella Mr. Wilson. Todos los escaños inmediatos al suyo quedaron vacíos y un diputado pidió se levantase la sesion por haber dentro de la Cámara un miembro indigno. Así se hizo, pero cuando volvió a reanudarse Wilson volvió a ocupar su asiento y los diputados fueron abandonando el salon.

Corresponsal.

TELEGRAMAS.

Última hora.

Berlin 27.

Turquía ha contestado ya al gobierno Alemán, negando la invitacion que le hacia, para que tomase parte en el bloqueo de la costa de Zancibar. En la contestacion a la nota diplomática dice el gobierno turco que quiere permanecer neutral en todas estas cuestiones para no dar lugar a que se interprete su actitud en sentido belicoso.

París 27.

La mayoría de los periódicos de esta localidad, vienen censurando la conducta de Mr. Wilson, asistiendo ayer al Congreso, para suscitar un escandaloso incidente como el que se presenció. Consideran los citados periódicos que el sobrino del ex-presidente de la república debió abandonar el salon de sesiones en el momento que observó el deplorable efecto que produjo su presencia no dando tiempo a que se votara casi por unanimidad la proposicion de Mr. Mesereur pidiendo que suspendiérase la sesion. Añaden que Mr. Wilson tenia que defenderse de los cargos que contra él se formulaban puó muy bien designar a Mr. Andrieux para que lo defendiera, pero no presentarse en la cámara en donde de antemano sabia la ovacion que le esperaba. La prensa partidaria de Wilson censura violentamente la actitud de la Cámara y justifica a éste diciendo que los tribunales le han declarado irresponsable de todas las calumnias que sobre él pesaban.

El tono empleado por la prensa de una y otra parte es bastante vivo y se cree suscitarse algun lance personal.

Nueva-York 27.

En la costa del Atlántico han naufragado varias embarcaciones. El bergantin *Federico* se tiene noticias de haberse ido a piquete, ahogándose varios tripulantes y perdiéndose el cargamento que era de valor.

Siguen dominando violentas tempestades y se teme ocurran nuevos naufragios.

Berlin 27.

Mañana sale con direccion a España el señor Conde de Benomar, embajador que ha sido de esa cerca de esta Corte.

Madrid 27.

En el Congreso se reunieron esta tarde los diputados por Cuba, para ocuparse de asuntos de interés para aquella Isla.

Madrid 27.

Entre los distintos grupos de la Cámara ha producido muy mal efecto el anuncio de como se va a constituir la mesa del Congreso. Con este motivo muchos ministeriales lanzaban quejas en el Salon de conferencias, diciendo que los acuerdos del gobierno tenian como principal objeto sembrar la discordia dentro del campo de la mayoría y procurar el fraccionamiento del partido liberal.

Madrid 27.

A última hora daban como cosa cierta que mañana a las once de la misma se reunirán los ministros en Consejo para resolver en definitiva y aprobar la fórmula para el proyecto de sufragio universal toda vez que este es uno de los puntos que han de servir de tema al Sr. Sagasta en el discurso que ha de pronunciar mañana en la presidencia con motivo de la reunion de los diputados de la mayoría. Hasta las siete de la tarde no se habian circulado las citaciones para el expresado Consejo.

Madrid 27.

El Sr. Sagasta recibió esta tarde la visita de los señores Alonso Martinez, Martinez Campos y Martos.—Todos conferenciaron separadamente con el presidente del Consejo. Segun la opinion general la mayoría de los ex-ministros de la derecha del fusionismo insisten en rechazar la fórmula convenida entre los señores Montero y Alonso. Este se muestra dispuesto a hacer algunas concesiones a las que opongán los demócratas y ex-presidente del Supremo.

Madrid 27.

El Sr. Montero Rios ha conferenciado extensamente con el Sr. Moret.

En los círculos políticos mucha alarma considerando inevitable la crisis pero los que ven el asunto mas firmemente confían en que todo quedará arreglado esta noche.

Cádiz 27.

A las tres de esta tarde fondeó sin novedad en Cádiz el vapor correo *España*, que se creia perdido.

A. Madrileña.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del dia 29 de Noviembre.

San Conancio, Obispo y San Saturnido. San Conancio gobernó la Iglesia de Palencia despues del Obispo Murila. Sobresalió en elocuencia sagrada y en pericia para el arreglo del divino oficio y de la música acomodada a la letra y al decoro del templo. Rigió su Iglesia por espacio de 30 años y murió el de 639.

CULTOS.—Continúa el mes de las Animas en San Lorenzo y la novena en San Nicolás.

Los niños la aceptan con el mayor gusto.

(Desconfiar de las imitaciones.)

Srs. SCOTT y BOWNE. Madrid setiembre 1887.

Muy Sres. míos: Cábeme la satisfaccion de manifestarles que en varias ocasiones he hecho uso de la «Emulsion Scott» de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y de sosa a lo cual los enfermitos no han manifestado repugnancia alguna; al contrario sobre todo si se la asocia con leche, produciendo de una u otra manera los buenos efectos propios de aquella medicación especialmente si se vigilan atentamente las funciones digestivas y se usa de un modo constante.

Dr. TOLOSA de LATOUR.

Director del Hospital del Niño Jesús.

La sordera curada.—Un muy interesante libro de 132 páginas sobre la sordera.—F. uidos de la cabeza.—Cómo se pueden curar en casa.—Se remite franco por el Correo, 30 céntimos.—Dirigirse al Dr. Nicholson, 24, Carmen, Madrid.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

de los PP. jesuitas en Oña.

26 de Noviembre de 1888.

TERMÓMETRO

9 mañ.	3 tard.	Media.	Mínima	Máxima a la sobra.	Oscilacion	Máx. al sol
7,5	10,9	6,4	1,0	11,9	10,9	18,6

PSICRÓMETRO.

9 de la mañana.		3 de la tarde.		Promedios.	
Tension	Estado higrométrico	Tension	Estado higrométrico	Tension media.	Estado higrométrico
4,0	0,52	5,0	0,50	4,5	0,51

BARÓMETRO.

9 mañana.	3 tarde.	Oscilacion.	Altura media
713,3	710,9	2,4	712,1

Direccion del viento. 0-SO.
Kilómetros recorridos. 273
Evaporacion en milímetros. 2,6
Lluvia en milímetros. „
Estado del cielo. Despejado.
Grados actinométricos. 7,0
Grados ozonométricos. 6
Temperatura mínima del dia 27 . (4,8.)

Madrid 28 de Noviembre de 1888.

BOLSA.

FONDOS PÚBLICOS.

Deuda perpétua al 4 por 100 interior.	71-35
Pequeños.	71-85
Exterior	72-50
Pequeños.	72-80
Amortizable	86-35
Pequeños.	86-40
Cubas 1886.	101-80
Banco de España.	418
Hipotecario 6 por 0/0.	000-00
id. 5 por 0/0.	104-90
Tabacaleras.	106-00

CAMBIOS.

Londres 90 dias fecha.	25-55
Paris 8 dias vista.	1-70

BOLSIN.

Contado	71-35
Fin de mes.	71-10
Próximo.	71-40
Barcelona.	71-40
Paris.	71-11/16

BURGOS: Imp. Católica, Huerto del Rey 13.

COMERCIO DE METALES

D. BOBIN

PASAJE EX-PALACIO, 9 Y 11.—BARCELONA.

Compran y venta de todas clases de metales nuevos y viejos, como cobre, bronce, latón, zinc, estaño, plomo, antimonio, acero, hierro, etc.

Cuatro palabras

SOBRE LAS GOTAS VIRILES

No se tienen ciertamente que formular promesas ni escribir augurios sobre este acreditado específico por la razón de que tienen historia: son conocidas, probadas, han derramado bien y tienen propagandistas agradecidos y esto exige toda ponderación.

Los Médicos especialistas las recetan, corporaciones las apadrinan, la prensa las encomia y el periódico *El Proceso Médico* las dedica un número entero ¿qué más?

Sepa sin embargo el público que son un reconstituyente poderoso, analéptico de primera fuerza.

Abren el apetito siempre.
Corrigen la esterilidad.
Son grandemente estomacales.
Curan la parálisis.

La sordera, si esta es debida á la parálisis del nervio acústico; la ceguera, si reconoce por causa la parésia del nervio optico, y el asma, si el gran simpático es asténico.

La espermatorrea la contiene siempre, la corta enseguida.

Y, en fin, cura todas las dolencias medulares, incluso la tabidez.

Se venden en todas partes, y en las principales farmacias y droguerías del orbe. Valen solo 6 pesetas, y pueden adquirirse remitiendo importe al *Internacional Gabinet*, Barcelona, quien las envía á todos los puntos certificados y franco de envío.—Para pedidos al por mayor se dirijan á la *Sociedad Española farmacéutica*, G. Formiguera y C., Tallers, 22, Barcelona.

Uso: como se ordena en las etiquetas del frasco ó su embalaje, sistema «Scott.»

VINOS Y JARABES

de DESPINOY

AL EXTRACTO de HIGADO de BACALAO

El único experimentado y aprobado, por la Academia de Medicina de Paris

SIMPLE Y FERRUGINOSO

Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.

DEPOSITO GENERAL: DESPINOY y Cia, 9^{ta}, Rue Albouy, PARIS

Exigir la Marca de Fábrica, la firma y el sello oficial de garantía de la Unión de Fabricantes.

—Depósito general—Barcelona: Farmacia de la Estrella, 7.—Fernando VII.



MELROSE
Restaurador

favorito del

Cabello

Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados á su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños á precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito: 114, Southampton Row, LONDRES. En Burgos Santiago Conde, Espolon—44.

ALMACEN DE MÚSICA

PIANOS, ARMONIUMS, Y OTROS INSTRUMENTOS,

DE
BONIFACIO LOPEZ,
Espolon, 4, BURGOS.

Se hallan en este acreditado establecimiento pianos de cola, cruzados, oblicuos, verticales y horizontales, adquiridos directamente de principales fábricas nacionales y extranjeras, con garantía de la bondad de dichos instrumentos, que pueden adquirirse al contado y á plazos.

Harmoniums de Alexandre Fils y Compañía, Estey y otros fabricantes: violines, violas, violoncellos, contrabajos, flautas, flautines, guitarras, bandurrias; cajas de música, arístones, acordeones, concertinas, metrónomos, etc.; accesorios de piano y otros instrumentos.

Métodos para toda clase de instrumentos, estudios y colección completa de piezas religiosas, de ópera, zarzuela, fantasías, nocturnos y de bailes, de varios editores, y las económicas de Peters y Litoff, para piano, á 2, 4 y 8 manos, de violín, flauta, papel de música, etc.

Se alquilan, cambian y compran pianos y otros instrumentos, y se trasladan, afinan y componen los pianos y harmoniums con garantía.

VINO DE PEPTONA



Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, da tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis consunción cuando el estómago no tolera ninguna alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular

Vino de pepton y hierro.—Pepton de carne.—Pepton de leche.
Chocolate de pepton.

Se preparan diariamente grandes cantidades.

ORTEGA LEON 13 MADRID.

Único depósito en Burgos: Farmacia y Laboratorio químico del Doctor Guilarte.—Lain-Calvo 28, esquina del arco del Pilar.

NUEVAS REMESAS

CAMAS de DE HIERRO y jergones de muelles, almacenes de mueble
Pasaje de la Flora y Cantarranas, 7 y 9.

COMPLETO SURTIDO

DE

DEVOCIONARIOS,

de las casas más acreditadas de España y el Extranjero con encuadernaciones de pieles finas, Rusia, Australia, chagrin, y otras varias en nácar, marfil, concha, conincrustaciones de oro, plata, gairey, madera, búfalo con grandes relieves etc.

TÍTULOS.

Ancora de salvación, id. del cristiano, Angel de la infancia, Azucena, Báculo del alma cristiana, Camino de la cruz, Camino recto, Consuelo del cristiano, Clavel divino, Devocionario escogido, Devocionario Franciscano, Devocionario de S. Vicente Paul, Devocionario manual, Devoto feligrés, Diamante del cristiano, Doble ordinario, Eucologio Romano, Ejercicio cotidiano. Faro divino, Guia del cristiano, Hija de María, Horas de la muger católica, Horas cristianas, Id á José, Iris del cristiano, Joya del cristiano, Luz del cielo, Luz divina, Lucero divino, Manual de piedad, Manual novísimo de piedad, Muger católica, Meditaciones para la misa (Miguet), Nueva luz del cristiano, Oraciones de Lavalle, Oficio divino, Paraíso de las almas, Pasiónaria, Pan del cielo, Rosa celestial, Sagrado C. de Jesús, Semana Santa, Teresiana, Tesoro divino, Veneración perpétua al C. de María, Via del paraíso y otros muchos que no se detallan.

También hay broches, registros de seda y estuches para los mismos. Impresiones de todas clases, económicas y esmeradas. Centro de publicaciones católicas. Hojas opúsculos y libros de propaganda. Obras de religión y moral, ciencias y literatura. Misales, Sacras, libros de rezo. Estampería, Oleografías, Cromos. Estatuaria. Variado surtido de objetos de escritorio y papeles de todas clases. Encuadernaciones. Cerrado los días festivos.

CENTRO CATÓLICO, LAIN-CALVO 16.—BURGOS.

CASUS CONSCIENTIÆ

in præcipuas quæstiones Theologiæ Moralis, auctore P. Joanne Petro Guri, S. J. theologiæ morallis professore.

EDITIO TERTIA HISPANICA

Permultis adnotationibus juri regionali et recentioribus S. Sedis decisionibus accommodata.

Se halla de venta en el Centro Católico, Lain-Calvo, 16, Burgos, 2 tomos en pasta 13 ptas. 50 céntimos.

LA MARGARITA EN LOECHES

ANTIBILIOSA, ANTIHERPÉTICA, ANTIESCROFULOSA, ANTISIFILÍTICA Y RECONSTITUYENTE.

Es la única agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia LA MARGARITA con todas las similares ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposición internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea el

ÚNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

concedido á las de su clase, cuya distinción no ha conseguido otra alguna antes ni despues.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez acudiendo á los copiosos manuales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que en los más poderosos purgantes, y la única que contengan carbonato ferroso y manganoso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15 bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

En el último año se han vendido más de dos millones de purgas.

FLOR DE
RAMILLETE DE BODAS,
para hermoear la Tez.



Por medio de la aplicación de la Flor de Ramillete de Bodas al rostro, hombros, brazos y manos, se obtiene hermosura fascinante, esplendor incomparable y la encantadora fragancia del lirio y de la rosa. Es un líquido lacteo y higiénico, y no conoce rival en todo el mundo en crear, restaurar y conservar la belleza.

Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias Inglesas, Fábrica en Londres, 114 & 116 Southampton Row; y en París y Nueva York.

En Burgos Santiago Conde, Espolon

—44.

EMULSION SCOTT

DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO

Con Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Tan Agradable al Paladar Como la Leche.

El remedio más racional perfecto y eficaz para el alivio y la cura de la TISIS, ESCROFULA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES CRÓNICAS, AFECIONES DE LA GARGANTA, y las ENFERMEDADES EXTENUANTES, tales como el RAQUITISMO y el MARASMO en los niños, la ANEMIA, la EMACIACION y el REUMATISMO en los adultos.

Es un maravilloso reconstituyente. No tiene rival para robustecer y fortalecer el organismo.

Los médicos en todos los países del mundo la prescriben, á causa de lo agradable que es el paladar y de los brillantes resultados obtenidos con su uso. Tiene tres veces la eficacia del aceite de hígado de bacalao simple.

De venta en todas las droguerías y farmacias.